
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 109
van DANIËLLE VANWESENBEECK
datum: 17 december 2018

aan PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

Overheidsopdrachten  -  Deelname door start-ups en scale-ups

De beleidsbrief Werk, Economie, Wetenschap en Innovatie 2018-2019 verwijst naar het 
project ‘buy from start-ups’.

1. Welke specifieke knelpunten voor deelname van start-ups en scale-ups aan 
overheidsopdrachten ziet de minister nog?

2. Beschikt de minister over cijfers met betrekking tot de deelname van start-ups en 
scale-ups aan opdrachten van de Vlaamse overheid?

3. De bedoeling is dat de overheid aankoopt bij start-ups of scale-ups, om hen op die 
manier te ondersteunen (overheid als referentieklant).

a) Welke mogelijkheden zijn er binnen de wetgeving op overheidsopdrachten om 
als overheid aan te kopen bij start-ups en scale-ups? Kan hier 
gebruikgemaakt worden van bepaalde uitzonderingsbepalingen binnen de 
wetgeving op de overheidsopdrachten?

b) Welke specifieke mogelijkheden binnen de wetgeving op de 
overheidsopdrachten kunnen nog bijkomend benut worden in het kader

    van het programma ‘buy from start-ups’?

4. Hoe verhoudt dit nieuwe programma zich tot het lopende programma ‘Innovatieve 
Overheidsopdrachten’?

5. In de commissie Economie stelde de minister hierover naar aanleiding van de 
bespreking van de beleidsbrief dat een stuurgroep werd opgericht.

a) Hoe is deze stuurgroep samengesteld?

b) Wat is de stand van zaken met betrekking tot dit actieprogramma? Welke 
stappen zijn reeds gezet? Welke stappen zijn nog gepland?

c) Wanneer kan een finaal actieprogramma verwacht worden?



PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

ANTWOORD 
op vraag nr. 109 van 17 december 2018
van DANIËLLE VANWESENBEECK

1. Start-ups en scale-ups vinden moeilijk de weg naar interessante overheidsopdrachten 
omwille van diverse redenen. Enerzijds zijn start-ups en scale-ups weinig vertrouwd 
met de aanbestedingsmarkt of vinden ze de aankoopprocedures te complex, 
anderzijds hebben ook aankopers bij de overheid maar een beperkte ervaring met de 
mogelijkheden die start-ups of scale-ups bieden en kiezen ze voor bewezen 
oplossingen of voor strenge vereisten voor ervaring of financiële draagkracht van de 
kandidaat-opdrachtnemers. Ook de omvang van de opdrachten kan kleinere bedrijven 
afschrikken. Grotere raamcontracten overstijgen vaak de draagkracht van kleinere 
bedrijven.

2. Met betrekking tot de deelname van start-ups en scale-ups aan overheidsopdrachten 
zijn er nu nog geen cijfers beschikbaar. Door de uitrol van het e-Delta 
contractmanagementsysteem in de Vlaamse overheid sinds begin 2018 zal in 2019 
voor het eerst rapportering kunnen plaatsvinden over diverse aspecten van 
aanbestedingen van de Vlaamse overheid. In deze context wordt initiatief genomen 
om op termijn ook over het aandeel start-ups en scale-ups te kunnen rapporteren. 

3. Het doel van “Kopen bij Startups” is tweeërlei. Enerzijds is het de bedoeling om als 
overheid startende ondernemingen te helpen door als eerste referentieklant op te 
treden. Anderzijds is het ook de bedoeling om als overheid meer gebruik te maken 
van flexibelere, innovatievere oplossingen dan diegene aangeboden door gevestigde 
bedrijven, voor zover beschikbaar.

Binnen de wetgeving op overheidsopdrachten mag men niet discriminerend optreden. 
Het is dus bijvoorbeeld niet mogelijk om bepaalde opdrachten voor te behouden voor 
kleine of jonge ondernemingen. 

Wel kan men de drempels voor kleinere bedrijven zo laag mogelijk te houden, door:
- grotere opdrachten in percelen te verdelen,
- opdrachten ruim bekend te maken, 
- opdrachten vooral functioneel te beschrijven en minder op basis van technische 

vereisten,
- varianten toe te laten, 
- niet enkel op prijs te gunnen, maar te kiezen voor de beste prijs/kwaliteit 

oplossing, waarbij ook creativiteit en innovatie meegenomen worden als 
gunningscriterium, 

- zoveel mogelijk te kiezen voor procedures met mogelijkheid tot interactie en 
onderhandeling,

- de procedures en de opdrachtdocumenten zo eenvoudig mogelijk te houden.   

Hierbij moet uiteraard steeds rekening worden gehouden met het voorwerp en de 
aard van de opdracht en de vereisten op het vlak van financiële- en economische 
efficiëntie en kwaliteit. 

4. Het Programma Innovatieve Overheidsopdrachten (PIO) wordt ingeschakeld in het 
‘Kopen bij start-ups’ initiatief. Verschillende PIO-projecten kunnen als piloot- of 
voorbeeldprojecten fungeren voor deelname van start-ups en scale-ups.



5. De Stuurgroep ‘Kopen bij Start-ups’ is samengesteld uit vertegenwoordigers van: 
- Het Facilitair Bedrijf;
- Informatie Vlaanderen;
- Departement Kanselarij en Bestuur;
- Kabinet Homans;
- Agentschap Innoveren en Ondernemen;
- Departement Economie, Wetenschap en Innovatie (Programma Innovatieve 

Overheidsopdrachten);
- Kabinet Muyters.

De Stuurgroep heeft een aantal acties geïdentificeerd. Deze acties zijn gericht op: 
- een betere bekendmaking van overheidsopdrachten ten aanzien van start-ups,
- het aanbieden van ondersteuning en een vereenvoudigd instrumentarium aan 

aankopers,
- het in kaart brengen van opportuniteiten en realiseren van pilootprojecten.

De timing voor een finaal actieprogramma ligt momenteel nog niet vast.


